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 ATA DA 15º- DÉCIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA OITAVA LEGISLATURA EM 11 DE SETEM-
BRO DE 2023. 
Aos onze dias do mês de Setembro do ano de 2023, reuniram-se, sob a convocação do 
Presidente Douglas Mayer, para realização da Décima Quinta Sessão Ordinária do ano de 
dois mil e vinte e três, os Edis: Eugênio Rauber, Ariel Heberle Vaz, Jânio Fenner, Moacir Stef-
fens, Luiz Alberto Zwirtes, Cristiane Boesing, Vilson Wilgen, Januã Winter. Dando início, saudou 
os colegas Vereadores, secretário Jean, assessora jurídica Juliane. Invocou a proteção de 
Deus e declarou abertos os trabalhos da Décima Quinta Reunião Ordinária. Em seguida foi 
colocado em discussão a Ata da DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA realizada no dia 28 
de Agosto de 2023, aprovada por unanimidade. Em continuidade procedeu-se a leitura das 
correspondências recebidas: Leitura do Ofício da União de Vereadores do Rio Grande 
do Sul. Leitura do Oficio 056/2023 da Secretaria Municipal de Saúde. Posteriormente pas-
saram a leitura das matérias do Poder Executivo: Leitura da Mensagem e o Projeto de Lei 
PROJETO DE LEI 057/2023, que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A REALIZAR A DOAÇÃO DO 
IMÓVEL QUE ESPECIFICA E DÁ OUTRAS PRO-VIDÊNCIAS. Leitura da EMENDA SUBSTITUTIVA 
001/2023. Manifestaram-se os Vereador Jânio, Moacir e Eugênio. (Aprovado por unanimi-
dade). Leitura da Mensagem e o Projeto de Lei 060/2023, que ABRE CRÉDITO ESPECIAL NO 
ORÇAMENTO VIGENTE. (Aprovado por unanimidade). Após, na matéria relativa ao Legisla-
tivo: O Vereador Vilson foi convidado a apresentar as Licitações e Pregões que se reali-
zaram no mês de Agosto de 2023. Leitura do Pedido de Informações da Bancada Pro-
gressista e PDT. Leitura da Proposição do Vereador Vilson. Leitura da Moção de Apoio 
do Vereador Eugênio. Dando prosseguimento houveram as manifestações verbais dos ve-
readores. VEREADOR MOACIR: Caro colega Presidente Douglas, demais Vereadores, As-
sistentes da Casa e aos nossos munícipes. Quero comunicar com muita alegria, Colegas 
Vereadores, agora pouco eu vim do gabinete do Prefeito, já tive conversando com ele 
na semana passada que na última semana foi paga a emenda de 304 mil reais, que vai 
trazer ao nosso município uma van de passageiros com elevador de cadeirantes, vai ser 
uma coisa diferenciada para o nosso município, que venha para o bem dos nossos mu-
nícipes e que tenha um bom uso. Isso mais uma prova que eu falei antes, que eu não 
sou contra o progresso e informei para ele que, até o final do ano, eu vou ter a dizer 
mais informações boas para ele. Obrigado. VEREADOR EUGÊNIO:  Senhor Presidente, No-
bres Colegas, em especial a quem está nos escutando. Em primeiro lugar também 
quero, de repente, essa Casa poderia fazer um agradecimento ao Senador e também 
mais uma vez eu quero agradecer a assessoria do deputado Paulo Pimenta, que hoje é 
Ministro, mas mesmo assim nós temos um vínculo muito grande com assessoria dele e 
viram que aí nós temos que fazer uma abertura de crédito para mais uma emenda de 
150 mil que tá vindo para saúde, para custeio. Segundo lugar eu quero me manifestar 
sobre a minha Moção, eu acho que todos sabem da minha história e quanto eu critiquei 
por exemplo em 2019 quando foi retirada a taxa chamada taxa de dumping a gente 
criticou de boca cheia, em 2021 começou a zerar os impostos sobre as importações, a 
gente criticou e com razão, porque a gente sabia que logo adiante ali traria problemas 
para o setor leiteiro, o que está acontecendo hoje. Em 2022, muitos produtos foram ze-
rados. Só, porque que eu fiz essa Moção, eu acho que da forma como nós criticávamos, 
hoje o governo todo mundo me conhece o governo é o que eu votei só que o governo 
não tá fazendo aquilo que eu critiquei no passado. Então acho que nós temos que nos 
unir junto com vereadores e indiferente de partido, de classe, e temos que pressionar. 



 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE SÃO PEDRO DO BUTIÁ 

Avenida Júlio Schwengber, 1645 – Andar 1 – CEP: 97920-000 – Telefone: (55) 3369-1100 – E-mail: camaraspb@sol.psi.br 

Porque infelizmente tudo hoje, nós se temos alguma conquista interessante que conse-
guimos de governos tanto faz é A, B, C ou quem for, sempre foi a base da pressão. Então 
eu convoco os colegas se por exemplo se essa Moção nós vamos levar para ALM, se os 
colegas quiserem se associar, aceito, mas eu acho que alguma coisa nós temos que 
fazer pelo menos reunir um ato público, coisa assim, que seja para chamar atenção do 
governo que essa situação tem que ser revertida. Tem que voltar a ter taxa de importa-
ção porque o Brasil está sendo praticamente inundado com leite que vem do Uruguai, 
da Argentina, a gente acompanha, por exemplo, taxas importação foram criadas, mas 
para produtos lácteos não do Mercosul. Mas o problema está no Uruguai e Argentina, 
e a gente já sabe de informações quase seguras que está vindo agora produtos de 
outros países tabelados pelo Uruguai, pela Argentina, para entrar como se fosse Merco-
sul. Então eu acho que nós temos que fazer alguma coisa, no passado nos criticamos, 
só que hoje o governo é esse que tá aí é esse que tem que resolver o nosso problema, 
porque no preço, eu sou produtor de leite, nossa propriedade vende leite mais de 50 
anos sei como é. E sei da dificuldade que nós produtores estamos passando hoje por 
causa dessa inundação de leite que vem de outros países. Então eu acho que, Senhor 
Presidente, nós poderíamos conversar com ALM, conversar mais uma vez com FETAG, e 
daí por exemplo eu vou só citar porque nós quando tinha manifestação em Porto Alegre 
eu estive lá, esse ano, porque nós soubemos que naquela época pauta era a questão 
dos Pró Agros que tinham esgotados por causa das três secas que tivemos. Eu e o vere-
ador Douglas estivemos lá, só que produtores de leite tem que ser convocado para ele 
também, sei que eu, o meu amigo Beto Berwanger, e mais produtores nós estivemos lá 
em Porto Alegre, em todas as manifestações da nossa região que tinha nós estávamos. 
Porque se nós criticávamos no passado, se está errado hoje, nós temos que resolver e 
se o governo que nós votamos não resolver, tem que meter pressão, fazer manifesto. 
Essa é minha posição, eu acho que está mais que na hora que nós juntos fazer alguma 
coisa. Seria isso. VEREADOR JÂNIO: Caros Colegas Vereadores, mais uma vez quero cum-
primentar as pessoas que estão nos assistindo através da Live. Eu acho que é relevante, 
colega vereador Eugênio, essa Moção, que realmente o governo não está atendendo 
os nossos pequenos produtores de leite que nos últimos anos aí vem sendo o saco de 
pancada, trabalham de sol a sol e não consegue ter um valor digno do preço do litro 
de leite e as outras coisas subindo estrondosamente. Então somos favoráveis sim, Eugê-
nio, de fazer parte da nossa bancada do PDT, talvez a do PP também seja parceira aí, 
para nós temos que se unir, porque é uma classe de produção que nós temos em nosso 
município que batalha muito. Todos nós temos conhecimento disso e também fomen-
tam o nosso comércio, a nossa economia, não só do município, mas também da região 
e nós temos que virar essa página, indiferente quem seja o governo, na verdade já vi-
nhamos sofrendo no governo anterior e já em outros governos, é sempre uma luta para 
ter um preço digno do leite e agora não está sendo diferente. Nós temos que realmente 
aderir e se emanar com os nossos produtores, para que eles tenham não é um preço 
digno do leite, porque isso vai melhorar não só para eles como para nosso município, a 
região e o Estado. Eu quero também comunicar Caros Colegas, Presidente, quero agra-
decer ao nosso partido PDT, agradecer o meu colega Vilson, meus suplentes vereado-
res, o Adriano Fröhlich e também o Luciano Follmann, pelo nosso trabalho pela nossa 
conquista, eu quero dividir esses méritos que, uma Emenda que estava em atraso do 
nosso Deputado Afonso Mota, de 150 mil, ela foi depositada na semana passada, recebi 
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a ligação do deputado que ela foi depositada, se não me falhe a memória na quarta-
feira e no dia seguinte, nessa semana, até hoje confirmei novamente que o dinheiro foi 
depositado na Caixa Federal, já tá nos cofres do município, é sempre bem-vindo e esse 
é o trabalho que cabe a nós, ir buscar valores para serem investidos nas mais diferentes 
classes aqui do nosso município, mais diferentes segmentos que possa cada vez evoluir. 
Então sou muito grato ao Deputado, eu agradeço ao PDT, e essa é uma boa notícia 
que não só eu como já o Eugênio falou, Moacir falou, sempre a gente está trabalhando 
em prol do município, que seja injetado o dinheiro no nosso município, isso também faz 
parte do nosso trabalho de vereador. Seria isso. VEREADOR JANUÃ: Senhor presidente, 
Nobres Colegas, cumprimentar mais uma vez o pessoal que nos acompanha em casa, 
Assessoria da Casa. Eu compactuo completamente com o que os colegas falaram re-
ferente a posição do leite, não vou repetir tudo aqui mais uma vez, mas eu acho que é 
benéfico, mas somente mobilização acho que não vai mudar e não vai mudar muita 
coisa, pode mudar, pode, mas só isso não vai não vai adiantar nós temos a máquina na 
mão que é isso daqui. Nós temos hoje o telefone celular hoje, cada um pode ligar para 
o seu Deputado Estadual, Federal, seu Senador, até quem tem contato com o Presi-
dente, eu acho que se todos os vereadores do Brasil fizessem isso seria muito mais bené-
fico do que a gente fazer um protesto. O presidente ficou meio forte né Ariel, gente 
vamos aproveitar nós temos a máquina na mão, todo mundo tem o contato de Depu-
tado, de Senadores, governadores. Então vamos entrar em contato diretamente com 
a fonte. O que o produtor do leite está sofrendo hoje é incrível, mas enfim vamos ver o 
que que o nosso governo vai tratar, assim como o Vereador Eugênio falou referente ao 
governo, enfim que não compactua da mesma maneira. Só referente a taxa a anti-
dumping, essa taxa para revogada em 2019, quatro dias depois pelo presidente, ex-
presidente do Bolsonaro, essa taxa ela voltou ao vigor 4 dias depois a data da publica-
ção e o problema do Brasil hoje, não vou criticar o governo federal aqui A ou B. O Brasil 
cumpre hoje o contrato de Merco Sul, que é o nosso pior problema, assinado oriundos 
do governo Michel Temer, nos anos de 17 e 18, ali começou a morrer o cavalo, não foi 
no fim da corrida. Então hoje, entre aspas no final das nossas conversas não é culpa de 
Bolsonaro, ou culpa de Lula, do Paulo Guedes ou esse aqui ou esse ali, mas tudo come-
çou lá nesses contratos que não eram beneficamente subsidiários do Brasil, para quem 
quiser dar uma pesquisada ali pesquisa ali como que começou o contrato feito no Mer-
cosul, o Brasil, porque precisam ou pesquisa sobre o antidumping, mas ano passado nós 
tínhamos um problema nos combustíveis quando nós brigamos um dia aqui, é feio bri-
gar, não é bonito brigar, um dia aqui o que eu escutei por seguir presente não dá um 
canetaço, porque não pode, não sei, era só dar o canetaço, para os leigos que não 
entendem sobre a economia, onde está a gasolina e o diesel hoje, porque não é só dar 
um canetaço para cortar a importação do leite, ano passado eu escutei isso aqui, eu 
compartilho no meu Facebook todas as sessões, quem quiser procurar pode procurar, 
foi em setembro se tiver uma baixa de 15% do ICMS do governo, foi o governo federal 
agora em foi em abril ,prazo 45 dias, no governo anterior nós tivemos retiradas alíquotas 
do PIS com fins que era ao sábado no governo federal vamos ver o que é que tem que 
sobrar dinheiro para o produtor de leite, porque foi cortado 320 da educação agora 
dias atrás, alguma coisa vai ter que sobrar para os produtores de leite ,nós estamos no 
nono mês do atual governo, nós tivemos uma das maiores catástrofes da história da 
história do Rio Grande do Sul, quantas pessoas morreram. Tá aqui deitado, se o Adriel 
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quiser filmar depois pode botar junto, parabéns aos munícipes que trouxeram tudo isso 
aqui para levar para lá, tem dentro da prefeitura também. A nossa primeira dama de-
sembarca sorrindo, dançando numa reunião do G20, quando o presidente foi, quanta 
gente morreu e a nossa primeira dama vai dar risada no país vizinho. Tem compromissos 
internacionais, tem, mas enfim. Voltando ao leite, qual o subsídio vamos tomar? Não sei, 
não sei, não sei, tem que fazer Moção, tem que fazer protesto, tem. Mas eu ouvi aqui 
no ano passado que era só dar um canetaço que baixava a gasolina. Então vamos dar 
uma canetaço para o leite agora, 3,50 tá bom né Luiz, tá bom. Eu não consigo entender 
o subsídio do leite hoje é uma conta que não fecha, porque nós tivemos para quem 
pesquisar os contratos internacionais que nós tivemos ano passado, são os mesmos con-
tratos internacionais do ano de 2023, contrato que o Brasil tem que cumprir não pode 
barrar. São os mesmos, o Brasil tem que cumprir Mercosul, tem que cumprir com a União 
Europeia, Nova Zelândia é o mesmo contrato, esse ano entrou 3.4 vezes mais no mesmo 
período, que possa ser barrado, vamos ver, por isso que eu peço para vocês, já mandei 
também para os amigos ligados também a deputado, ligado a senadores, próprios de-
putados também e até entra em contato, nós podemos latir aqui embaixo. Mas isso 
aqui vai chegar talvez na Salvador das Missões aqui o nosso vídeo ou em Roque, tem 
que fuçar no cangote de quem tá no alto escalão do nosso lugar, quem tá lá em Brasília 
batendo porta, quem pode chegar no alto escalão do nosso governo, todo manifesto, 
todo protesto é benéfico, Mas vamos usar o que nós temos de poder, para isso que nós 
somos eleitos pelo povo. Seria isso. VEREADOR VILSON:  Caro Presidente, Colegas Vere-
adores e a todos que nos acompanham por esta Live. Quero manifestar esclarecendo 
um pouco mais esse meu Pedido de Providências de aderir ao sistema do FEBRABAM, 
então assim teve vários munícipes que me reportaram que entraram em dívida ativa em 
questão de não conseguir efetuar o débito automático da conta de água. Então foi 
solicitado e esse débito automático não aconteceu, então fui me informar então onde 
as agências bancárias deram o prazo até primeiro de setembro para poder público do 
município de abrir o edital e aderir esse sistema, então automaticamente poder pagar 
todas as arrecadações e tributos do município em débito automático. Município de Sal-
vador das Missões já tem isso em funcionamento. Então se isso já tá no edital que seja 
apurado esse processo para agilizar porque também tem um certo prazo que as atuais 
contas de débito automático de água elas vão todas ser extintas, também vai gerar um 
certo problema aqui na tesouraria da Prefeitura, de todas as contas de água serem 
pagas de novo, todas aqui na tesouraria do município, esse risco está ocorrendo. Então 
as agências bancárias pedem que seja aderido ao sistema FEBRABAM, que todas as 
agências bancárias têm isso. E questão ao apoio ali, a Moção de Apoio a manifestação 
do preço do leite, então dia 7 de Setembro, quinta-feira passada, eu acionei Assessoria 
do deputado que me representa aí para presidente do PDT, o qual que já tem contri-
buído com 270 mil reais de emendas pagas aqui para o município na nossa gestão, 
muito feliz agradecido por essas conquistas na qual então na Câmara dos Deputados, 
de noite já apresentou na Câmara dos Deputados uma manifestação muito forte apre-
sentado ao presidente ao qual fez um ofício que foi encaminhado ao ministro da Agri-
cultura e Pecuária que é o responsável então órgãos. Então já são informados até como 
colega Vereador Januã citou, a gente se manifestar aos nossos detalhes as nossas re-
presentantes precisamos nos manifestar, vai ser muito importante e também assim um 
levantamento como aqui no nosso município, nós temos em torno de 3.250 matrizes de 
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leite que geram e que produzem em torno ali tem um milhão e 700 mil litros de leite, 
então para nosso munícipe saber, é que esse impacto é muito grande, então como 
vocês alguns colegas são produtores de leite e a queda de 1 real do litro de leite, ele 
dá um impacto financeiro aqui para o nosso município em torno de 2 milhões. Isso cor-
responde mais do que a aposentadoria que entra lá no município. Então isso é muito 
grave por impacto financeiro do nosso município é grave demais e até como colega 
Eugênio também afirmou e nós sabemos disso, da despreocupação do governo federal 
nessas questões, então o ministro da agricultura e agropecuária já está ciente eles de-
vem tomar as providências, nós estamos no nono mês no primeiro trimestre, primeiros 
três meses. Já correu abrindo as porteiras na importação do leite da Argentina e do 
Uruguai, é lamentável isso. Essa despreocupação, esse descaso, estão gerando grandes 
preocupações para o nosso município e toda região então fica uma manifestação de 
um repúdio aí, o que muito munícipe quem sabe queira falar se manifestar em questão 
dessa quebra aí de baixa do preço do leite que afeta muito o nosso comércio aqui 
local, tem dizer como citei ali são dois milhões que faltam que seriam praticamente o 
lucro do Produtor que falta para girar aqui no nosso município o dinheiro que está em 
falta então como toda a região então assim também colocando como todos viram no 
dia sete de setembro, tivemos então alguma resposta quanto em questão do governo 
federal que tá com comentários aí de resposta que o Brasil viu, então é uma preocupa-
ção muito grande como nossa, como vereador, como representante. Seria isso. VEREA-
DORA CRISTIANE: Minha saudação aos colegas vereadores, a quem nos está assesso-
rando nesta Casa e aqui também nos acompanha. Eu só queria questionar um pouco 
colega Vilson sobre o que tu levantasse sobre a questão da FEBRABAN, tu alguém da 
prefeitura te colocou isso que precisa prefeitura ser credenciar porque eu fui conversar 
com a contadora sobre isso e ela disse que não é obrigação da prefeitura mas se tem 
algum funcionário que colocou isso para ti. Talvez ele teria que repassar isso com o pre-
feito também porque hoje existem os débitos automáticos da conta de água nos ban-
cos, mas isso tá em risco tem que ser revisto, o que pode acontecer hoje a prefeitura 
ela não emite boleto, vamos supor se a gente quer pagar o IPTU via boleto não pode 
ou se tu quer emitir o imposto via boleto hoje não é feito, pode ser feito se algum banco 
se credenciar para fazer esse serviço para prefeitura. Mas e daí quem vai pagar essa 
taxa de emissão o contribuinte a prefeitura, vamos dizer o Vilson não quer que seja via 
boleto porque ele quer pagar pelo aplicativo mas o Douglas não quer não tem como 
nós ficar diferenciando, isso também então são várias coisas e tem toda essa questão 
tem o jurídico envolvido tem a contabilidade tem o tributário. Então acho que é muito 
importante essa tua preocupação. Só que eu acho que às vezes então se foi um funci-
onário interno da prefeitura que te passou ele também tem que repassar isso para os 
outros órgãos para as coisas andar aqui dentro que não fique só então nas laterais. 
Porque isso é uma coisa muito importante como tu levantou a gente não pode deixar 
que passa o prazo e ele estava sabendo disso e quando vê vai dar problema aqui para 
os nossos munícipes. Então acho muito importante que tu levantasses, mas se foi um 
funcionário eu quero que tu se dirijas ele e fala para ele, por favor levar essa preocupa-
ção com o prefeito para ele tomar as providências deles, também daí e essa questão 
da FEBRABAN que a Federação Brasileira dos Bancos na questão de emissão de boletos 
via prefeitura é algo bem complexo que é uma coisa que não se faz de um dia para o 
outro, que tem que ser muito bem estudado e muito bem dialogado entre vários órgãos 
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da Prefeitura. Na questão do leite a gente estava conversando já antes da sessão não 
vou falar tudo de novo quantos produtores de leite aqui, quantos envolvidos, todos nós 
aqui estamos envolvidos com isso a gente tá sofrendo, sofrendo muito, e não é porque 
o partido que eu ajudei eleger que tá lá que eu vou defender, então a gente tá em 
grupos de WhatsApp que infelizmente a gente tem que escutar áudios, ver conversas 
que a gente não tá nem aí. Desde o primeiro momento a gente ligou para Deputado, 
a gente mandou e-mail, a gente discutiu a gente brigou. Eles já tão de saco cheio então 
assim não é porque tá do nosso lado que nós não vamos brigar com ele a gente tem 
que brigar por nós, como o Januã colocou talvez não vai se surtir efeito, mas se nós ficar 
parado com certeza não vai, então a gente precisa brigar precisa lutar vem de anos 
eu fui criada por agricultores produtores de leite, minha mãe sempre disse, Cris, que 
sempre vai ter os altos e baixos sempre teve, só que tá sofrido gente, tá sofrido acordar 
5:00 da manhã tu não tem horário para nada e tu vê que a conta não fecha, tu vim de 
frustração de safra e tu vê que a conta não fecha, as minhas vaca elas dorme na lama, 
ainda eu tenho que lavar a teta de vaca, eu não fiz investimento alto como muito fize-
ram, tem uns galpão caro para pagar eu ainda estou mais tranquila, só que eu tenho 
pena daqueles que estão com investimento alto para ser pago, então a gente é preo-
cupante e eu a gente tá junto nisso e eu acho que é um trabalho em conjunto, não é 
só vereadora, é prefeito, deputado, é todo mundo que tem que brigar e como a gente 
colocou não é porque tá o nosso partido lá que a gente vai ficar quieto, a gente vai 
brigar junto com todo mundo sim. Seria isso. VEREADOR DOUGLAS: Caro Presidente, No-
bres Colegas, Adriel, Jean, Juliana as demais pessoas que nos assistem. Preciso também 
por estar ligado diretamente ao agronegócio tanto como filho de produtor rural, quanto 
como atuar na área de vendas com produtos agropecuários, não posso deixar que dê 
demonstrar minha manifestação  mostrar minha indignação com relação a crise que o 
setor lacto mais uma vez passa, conforme foi falado aqui, ocorreram durante vários go-
vernos problemas, crises dentro do setor leiteiro na suinocultura, na agricultura mas eu 
penso na avaliação que se faz a nossa região nosso Estado Rio Grande do Sul, Santa 
Catarina e Paraná, vem sendo de uma forma os mais prejudicados dentro do nosso país 
quando falamos sobre o assunto leite, nossa região enfrenta três anos de estiagem, vie-
mos de uma era de produção de leite com preços baixos com insumos caros com pre-
ços de soja altos com preço de adubos caros, se comparados ao litro de leite. Como o 
Januã colocou, tivemos em 2019 foi feita a retirada do antidumping dos produtos lactos 
europeus, em 2021 foi retomada a política de antidumping de produtos europeus, ano 
passado em 2022 quando o nosso leite começou a valorizar um pouco mais aqui, numa 
época complicada antes das eleições foi ditado uma medida pelo governo para retirar 
o imposto do Mercosul com validade até final do ano, agora e já foi colocado aqui 
como nas outras vezes foi citado precisa ser feito alguma coisa, precisa ser dado um 
canetaço como nos combustíveis por exemplo, se criticava muito a questão do PPI  o 
plano de qualidade internacional, o governo tirou o plano de qualidade internacional 
mas mesmo assim não consegue ter um controle muito eficiente sobre os preços dos 
combustíveis porque não temos refinarias dentro do nosso país então surgem e Temos 
vários problemas a nossa frente mas acho que o momento não é de culpar a, b, c como 
fizemos das outras vezes. Nós temos que nos unir, pegar nos unir principalmente as regi-
ões aqui do Rio Grande do Sul, tivemos essa catástrofe que aconteceu agora naqueles 
municípios e a gente fica muito triste pelas pessoas, se vê ajuda mutua a de todos aqui 
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trazendo mantimentos, trazendo roupa, para as pessoas que estão nessa situação de 
calamidade, nossos produtores de leite também enfrentam. Quando vamos ver os pre-
ços Rio Grande do Sul, Santa Catarina e Paraná são os mais prejudicados pela entrada 
de leite do Mercosul, se pegarmos os preços de Minas Gerais São Paulo as regiões para 
lá o preço do leite, tem um valor um preço satisfatório que se nós tivéssemos recebendo 
2,60 que eles recebem lá estaríamos bem, então o governo precisa entender que Rio 
Grande do Sul, Santa Catarina e Paraná tão numa situação complicada, delicada, di-
ferente daqui um pouco do resto do país, mas se querem trazer um produto fazer o 
produto baratear na prateleira e isso tanto leite, quanto a carne, quanto qualquer outro 
produto. Eu acho que precisa ter então ser iniciado com uma política de incentivo de 
subsidio ao produtor, não deixar uma importação correr solta ou não quebrar, eu não 
sou um economista para dizer o que que vai trazer para o Brasil a quebra do acordo de 
importação de leite e qual o prejuízo que isso vai dar no Mercosul ou não, com relação 
eles barrar alguma outra importação. Nossa mas que querem deixar seguindo o leite 
entrar porque eu penso que deve tá faltando leite, se não iam estar trazendo aqui para 
dentro, então que cria uma política de preço mínimo para o agricultor ou subsídio por 
litro de leite. São medidas eu acho que são escancaradas assim, que precisam ser to-
madas de momento de fato não é para amanhã, então o governo precisa ver a situa-
ção e tomar uma atitude, não adianta vim com conversas bonitas ou com ideias de 
plano safra com mais 30% de isso, daquilo, precisa resolver o nosso problema que é para 
ontem é claro e é fácil de ser resolvido. Seria isso. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: VEREADOR 
MOACIR: Caro Colega Vereador Douglas, demais vereadores, nosso povo nos assistindo 
em seus lares. Colega vereador Eugênio, se antes eu falei palavras ásperas, agora eu 
vou dar os parabéns, eu falei que o rezo todo dia eu vou dar os parabéns para ele que 
eu sou uma pessoa que exerce para ter a resiliência e quando os interesses partidários 
são maiores que os interesses políticos, são maiores que os interesses do povo quem 
paga a conta é o contribuinte, hoje  o caso é o nosso produtor rural, o chamado na 
última semana por dois produtores de leite da minha comunidade, fui visitar eles, um 
relatou para mim que no último ou na última conta de leite que ele recebeu, ele rece-
beu 70 mil a menos, eu fiz o mesmo serviço, eu tive as mesmas despesas, tudo a mesma 
coisa só que recebi 70 mil reais a menos na minha conta, mas o que me chama atenção 
e nós não podemos achar culpado, isso que eu achei interessante do colega Vereador 
Eugênio, ele assumiu que ele votou mas tá ali tá brigando e nós todos temos que ser 
assim. Porque nós não podemos achar culpados, estamos aqui para ajudar a resolver o 
problema dos nossos produtores de eleitos mas o que me acha interessante que colega 
e vereadores esse governo importou 240 milhões de toneladas de derivadas de leite da 
Argentina em seis meses, o governo anterior em quatro anos importam 70, e a Argentina 
não produz tanto leite, é o que o vereador falou antes o leite é importado nos municípios 
vizinhos da Argentina, do Uruguai, e outros países e manda para o nosso país aqui para 
o Brasil, e o que mais me chama atenção que esse governo atual ofereceu para o nosso 
país vizinho e seus produtores de leite 400 milhões de financiamento de produtores de 
leite, sei lá por que não investir esse dinheiro que ele falou em cima dos nossos produto-
res de leite. Mas quando fala que nós temos que ir para rua, nós temos que ir para rua 
sim, nós temos que protestar não porque o governo que eu não votei, mas sim porque 
tem uma classe que está sofrendo e se nós deixar eles ir do jeito tão indo daqui a pouco 
nós não vamos ter leite do vizinho para comprar para beber, porque nós não vamos ter 
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mais produtor de leite. Porque ele vai acabar, essa é a atual situação dos nossos produ-
tores, então emanados os colegas vereadores e todos juntos, independentemente de 
partido que for, eu torço. Parabéns para vocês cinco, mesmo sendo do lado do nosso 
presidente, não concordam com ele e falam as verdades, isso é mérito de você e isso 
tem que ser dado os parabéns para isso. Então estou com você, pode me chamar 
quando for quando for preciso que eu vou com vocês nessa luta para defender os nos-
sos produtores de leite. Seria isso. VEREADOR VILSON: Cara o presidente, colegas verea-
dores e a todos que nos acompanham então assim como a vereadora Cristiane me 
questionou para explicar a procedência desse pedido de providência então isso ocor-
reu em dizer desinformações entre quem sabe contribuinte pagante e conta de água 
e agência bancária. Então eu fui nas fontes eu sou vereador eu sou fiscal do município 
não pego Então as conversas no corredor da prefeitura para repassar no pedido de 
providências eu fui me informar junto então aos setores responsáveis aqui do município 
e no setor bancário onde eu recebi essa informação que o município foi notificado in-
formado uma comunicação que o prazo ia terminar dia primeiro de setembro em que 
ali Eles teriam a opção de uma adesão de lançar um edital Claro que vai ter custo 
esclareceram que vai ter custos mas isso eu vejo como de repente um incentivo do 
município para evitar filas vou ter que colocar a contratar mais um funcionário mas o 
servidor para cobrar conta de água também vai ter custo anual Então tem que fazer o 
cálculo de longo prazo acredito que vale a pena o município Então se interessar e veri-
ficar essa automatização que estamos na era da tecnologia de pagar conta pelo ce-
lular pelo aplicativo facilitar Então veja o que foi me informado ali essa informação na 
busca de informações que realmente o interesse deve partir do município então o mu-
nicípio que é responsável de oportunizar para o nosso município tem um débito auto-
mático da conta e não da agência bancária agência bancária tá ali para cobrar tarifa 
com certeza mas o município tem esse interesse de adequar porque senão aquelas 
contas que hoje estão em débito automático vão cair tudo normal vai no manual vai 
tudo no bilhetinho vem pagar conta que então essa informação Ela é bem precisa ela 
não é de informação Leviana então a administração está ciente ela recebeu essa in-
formação o prefeito está ciente disso e veio essa informação então da agência interes-
sada e o município então para deixar esclarecido então a fonte interessante vi isso de 
bons olhos com certeza eu acho que o município deve partir para essa adesão e como 
já funciona em Como já funciona em outros municípios já se preocuparam já se anteci-
param então eu digo assim a questão de gestão no município de se preocupar de se 
interessar Então deixei esse pedido de providências para uma análise uma proposição. 
Seria isso. VEREADORA CRISTIANE: Com toda certeza, vereador Vilson, eu em nenhum 
momento eu falei que era uma informação leviana, é nosso papel é ir atrás de informa-
ções, não falei que era uma informação de corredores, eu só perguntei da onde tu 
tinhas a informação pois eu falei com o prefeito e ele não é sabedor. Então talvez ali 
essa informação não é sabedoria tá, então a gente vai conversar com ele novamente 
e ele vai com certeza tomar as providências. Então eu só quis entender eu não quero 
que tu leva para esse lado que eu falei que é uma informação leviana em nenhum 
momento, mas a contadora do município também ligou atrás, ela não era sabedora 
disso, ela ligou atrás e se informou sobre isso, também então ela colocou essa questão 
que é interessante, porém não é algo que se aplica da noite para o dia, mas como já 
acontecia os débitos automáticos anteriormente, então a gente precisa verificar essa 
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questão ali, então a gente tem que realmente é verificar com os bancos. Essa questão 
do débito automático eu sei que já acontecia eu tenho débito automático da minha 
conta de água no banco, como vários tem, então se mudou algo a gente vai ter que 
verificar, claro que é mais cômodo a gente paga hoje a gente faz tudo pela pelo apli-
cativo, é muito mais fácil, como tu colocasses se vai ter um custo a mais do município, 
mas se vai evitar fila ótimo, a gente tem que colocar isso no papel. Eu só não quero que 
tu me entendas que eu disse que tu trouxeste uma coisa que não é verídica, isso não eu 
só queria entender, mas eu posso te afirmar eu conversei com o prefeito antes e ele não 
era sabedor, mas a gente vai verificar essa questão e vem aonde essa informação che-
gou e por que que não foi tocado adiante então só precisa simplesmente. Seria isso. 
VEREADOR EUGÊNIO: Caros colegas, eu acho muito relevante vocês estarem juntos, por-
que eu acho que é uma causa não minha, que sou produtor de leite e não só da ad-
ministração pública, é uma causa na nossa região, porque a nossa região tu sabes que 
é uma região caracterizada por pequenas propriedades. O agronegócio hoje a princi-
pal atividade hoje das propriedades é o leite ele está correndo sério risco e não só 
agora, porque eu fui atrás de dados nos últimos oito anos os últimos oito anos não só 
esse ano praticamente de cada cinco propriedades três estão parando. Só que hoje e 
só que a gente tem que ter uma pauta eu acho que temos que nos unir não vale a 
pena hoje nessa situação que nós defender o julgar e tal, só que nós temos que ter uma 
pauta bem clara, tem que saber o que nós queremos defender. Eu acho que governo 
nenhum importa leite, o que importa a leite são as empresas e as empresas importam o 
leite com uma lei embaixo do braço, é uma lei que o governo tem, isso que nós temos 
que exigir da qual governo e essa lei seja mudada. Esse é o problema as empresas, por 
exemplo, tiveram em 2016 muito bem que foi naquela época o Michel Temer autorizou 
a reidratação do leite eu critiquei isso, só que hoje o governo não proibiu, eu votei no 
governo e não proibiu. Então acho que nós temos que nos unir exigir essas leis não é o 
governo que tá importando leite são às empresas mas as empresas estão porque tão 
importando, porque tem uma lei que protege elas que é a lei do Mercosul. Então, essa 
que nem o Douglas falou, o quanto isso prejudica as outras atividades do país, isso não 
é da nossa alçada, eu acho que nós temos que nos unir para nossa região, porque nós 
temos bastante gente que são do interior de pequenas comunidades que só vai ficar 
gente lá se aquela gente tiverem atividades econômicas que consigam sustentar e nós 
não temos emprego para todos na cidade, então acho que relevante mais uma vez e 
você nós nos abraçar todos os vereadores da região do sindicatos e AMM tem que 
muito cutucada com vara curta, como diz o ditado, eles também tem que fazer alguma 
coisa e através dali eu acho, caro vereador Januã, o celular é importante mas eu acho 
que nas redes sociais tá correndo tudo que é comentário, mas ninguém tá dando bola 
para isso. Eu acho que a medida de que nós produtores realmente formos para rua de 
novo, não basta queremos que muda essa lei aí muda o conceito. Seria isso. VEREADOR 
JANUÃ: Cumprimentar o pessoal mais uma vez, eu compactuo contigo Eugênio, e acho 
que já passou até da hora da AMM se posicionar referente a esse assunto porque nós 
já tivemos protestos como colega falou também que já participou e a nossa AMM não 
se posiciona referente a ao leite, então cabe a nós da mesma maneira bater nessa 
tecla aqui dentro de casa, eu concordo completamente com o que o Douglas falou 
na sua fala nas verbais. Não interessa quem é o culpado quem fez, se fez errado, paci-
ência, se o governo do PT, agora está fazendo isso, se o governo Bolsonaro fez isso com 
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a importação que o governo Temer teve os contratos de Mercosul, enfim não interessa 
quem é o culpado, nós precisamos da solução. Nós não precisamos achar culpado, se 
nós tiver certeza que foi o Lula, eu tivesse certeza que foi o Bolsonaro, o leite não vai 
subir por causa disso, então não vai adiantar e infelizmente hoje o produtor de leite não 
tem poderio para derramar o leite ralo e aguentar 30 dias, porque hoje chegou no limite, 
hoje ela te bateu assim no fundo do poço, na lama, onde a bomba não pega mais 
água, porque agora começou a dar sede agora o produtor eleito já não é de hoje que 
sofre produtor de leite teve um ano e meio onde foi bem restituído, vamos dizer assim, 
foi bem pago, o leite foi bem pago e foi taxado como rico pela opinião pública. Eu 
quero que alguém me explique quando o leite estava 1,40 ele era vendido a 4, 3,50 no 
mercado, quando leite foi à 3 reais ele foi vendido à 9. Então o custo de produção ele 
aumentou, obviamente, agora o custo de transporte, tratamento, vendo o lucro das 
empresas triplicou e quem foi taxado como rico pela opinião pública foram os produto-
res de leite. Então o produtor de leite já vem de anos sofrendo, só que agora por conta 
disso infelizmente hoje o produtor não pode jogar o leite de  30, 40, 50 dias no ralo, fui 
pesquisar os dados aqui 52.1% dos produtores tem até 50 hectares no Brasil, tira esses 50, 
tira essa metade de leite para ver. Infelizmente hoje a gente nunca vai saber como seria, 
mas deixa o leite produzido aqui faltar por um momento para ver e tá ali no horizonte, 
como o colega Moacir falou, o leite do vizinho deixa faltar o produto produzido aqui 
para ver o que que vai dar tira os produtores brasileiros, e esta encaminhado como o 
Douglas falou, quem é o culpado não interessa, não interessa, precisamos solução, não 
vai mudar nada dizer que foi o Douglas, foi o Jânio, então mais uma vez compactuando 
como um colega Eugênio também falou, tem que se unir tem que abraçar Tem que 
atirar tudo porque tudo que é lado como a gente sempre diz pega o bodoque e dá no 
meio da árvore um passarinho vai ter que cair e a hora. Tem que atirar para tudo que é 
lado. Aproveitar parabenizar mais uma vez os munícipes de são Pedro Butiá tem real-
mente muita coisa tá aqui no estoque vai ser levado as famílias foram atingidas no Vale 
do Taquari tem muita coisa na prefeitura, tivemos uma grande arrecadação nas semifi-
nais do campeonato municipal e também aproveitando e convidando e também pe-
dindo a quem tem acho que poderio todo mundo tem, nem que seja um litro de Kiboa 
pedir mais uma vez nós temos no sábado a final do campeonato municipal aqui em 
São Pedro Butiá, a partir das 7 horas, e mais uma vez nós teremos coleta no ginásio e 
tenho certeza que muita gente que vai até o ginásio para acompanhar, muita gente 
vai no sábado até o ginásio para acompanhar as decisões. Então quem não doou, 
quem tem interesse ainda pode fazer a sua doação, porque você pede muito o pessoal 
pode me ajudar também é higiene e limpeza e higiene pessoal , então para quem qui-
ser de bom coração doar, pode ainda fazer a doação também nas rifas solidárias para 
a gente ajudar, graças a Deus nós moramos no paraíso, aqui a gente não tem esse 
problema, mas Deus queira que daqui a 14 dias nós possamos vir aqui, nos sentar aqui, 
dizer tá vendo tudo surtiu efeito, todo mundo abraçado, todos os vereadores. Indepen-
dente de bancadas, ou deputados. Independente de bancada governadores, como 
colega Douglas falou, o Rio Grande do Sul, Santa Catarina, são diretamente os mais 
afetados até por questão de logística, porque o leite é como tu atirar água, nós somos 
vizinhos aqui da molha mais e não tem que pensar no subsídio, gente. Maravilha, um 
abraço pessoal que nos acompanha. Seria isso. VEREADOR DOUGLAS: Repassar então a 
mensagem do Vereador Eugênio, fazer o convite para o jantar baile, na Linha Bonita, 
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nesse dia 23 de setembro, animação Sandro e Giovani. Pessoal para finalizar assim essa 
questão do assunto leite. Eu acho que sempre que nós vamos para um debate para um 
embate político, tem culpados de ambos os lados, mas eu penso que enquanto nós 
ficar um rebatendo, atirando a culpa para o outro e o outro, a culpa para aquele outro, 
a culpa para aquele outro, porque eu não votei nesse, porque eu não votei naquele ou 
porque o teu fez isso, e o teu fez aquilo. Quem perde é diretamente quem está ali espe-
rando, se nós ficar aqui debatendo em quem trouxe essas roupas, esses mantimentos, 
que foi mais do lado A ou mais do lado B e nós não levar isso até lá nas pessoas, isso não 
vai ter utilidade nenhuma. Como o Januã falou, quem fica mais prejudicado em todas 
as situações que acontecem com o leite. Sempre é o produtor a quinta Roda da car-
roça, é o produtor de leite, ele não está nem rodando junto, ele está lá no canto para 
ver se vai sobrar uma migalha para ele, é dele. Então queria falaram aqui altos de nú-
meros, altos valores e que chega 45 dias depois da produção da primeira entrega, 45 
dias depois o produtor vai ver quanto que ele recebeu para daí ele fazer o financeiro 
dele, é o inverso de todo e qualquer empresa e quem vende algum produto coloca 
quanto que custa aquele produto mais o lucro dele em cima o agricultor, é o inverso 
ele compra todos os produtos dele e em 45 dias depois alguém avisa ele, tu vai receber 
tanto, ajeita tuas conta aí porque é isso. Então isso é fazer milagre gente, isso é nadar 
contra a correnteza ainda mais em situações assim, vivemos de momentos altos e bai-
xos, um efeito cascata. Repito como acontece em todos os outros setores também não 
gostaríamos que acontecesse que nem no suíno como Eugênio falou, onde perdemos 
muitos produtores de leite, pequenos produtores, grandes produtores, também vão que-
brar com essas oscilações muito fortes, toda a família que para de produzir leite lá no 
seu interior, na sua vila, na sua comunidade, vai vender as vacas, vai deixar de comprar 
um monte de insumos, ração, de medicamentos, de semente de pasto, de semente de 
milho, de fertilizante, é um dinheiro que para de circular no nosso comercio local, é uma 
família que vem para as beiras das nossas cidades ou para dentro da nossa cidade, que 
não é mão de obra qualificada para trabalhar, muitas vezes empregos acaba one-
rando mais o nosso governo ainda. Então eu penso que sim quando as coisas são de 
quando são momentos de união, precisamos ser unido com o foco eu estava lendo 
aqui a proposição e de alguns deputados sobre o setor de leite que eu acho que são 
de uma coerência gigantesca, primeira coisa proibição da reidratação industrial do 
leite em pó, tanto nacional quanto importado,  a criação de políticas públicas e vigi-
lância de controle de rastreabilidade desse leite em pó importado Como já foi falado 
cadastro e monitoramento dos importadores para ver a qualidade que é o leite que os 
caras estão produzindo, se bate com nosso e o retorno da alíquota de soro de leite, 
inclusão do leite de produtos sujeito da tributações de país do Mercosul, eu acho que 
essas são as quatro bases que precisam ser feitas com urgência. Eu me despeço. Co-
municação da Presidência: Convoco todos os Edis, para a 16° Sessão Ordinária desta 
Legislatura, a realizar-se no dia 25 de Setembro de 2023. 
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